

HAJDUFÖLD

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 50 50 50 50 KIADJA A HAJDUMEGYEI FÖLDMIVES NÉPSZÖVETSÉG.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN, MESTER-UTCA 23. IDE KÜLDENDŐ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI ÜGYEIRE VONATKOZÓ MINDEN MEGKERESÉS. TELEFON: 503. ELŐFIZETÉSI ÁRA EGÉSZ ÉVRE 12 KOR. EGYES SZÁM 30 FILLÉR.

Teljesen újjá kell szervezni a régi vármegyét.

Az általános titkos választójog alapján jöjjön az igazi népuralom!

Addig nem lesz rend és nyugalom Magyarországon, míg az általános titkos választójog alapján újjá nem alakul minden intézménye — ez volt a szociáldemokrácia jelszava már a háború előtt. Akkor is helyeselte ezt az álláspontot Hajdúvármegye népe, most pedig ez az egyetlen mód arra, hogy az alkotmányos rend és nyugalom helyreálljon és a vér nélküli forradalom összes vívmányai intézményesen biztosíttassanak, mert különben az anarchia marta-léka lesz az egész ország.

Ezen sarkigazság álláspontjára helyezkedett a hajdumegyei földmives népszövetség szervező bizottsága, mikor egyhangú határozattal kimondta, hogy a régi vármegyét a lehető legrövidebb időn belül váltsa föl a nép akaratából újjászülető vármegye. A szervező bizottság határozatáról e hó 8-án küldöttség útján értesítette Pákozdy Sándor alispánt, akinek a következő beadványt adta át:

Az októberi forradalom összes vívmányainak biztosítása megköveteli, hogy a vármegye összességét képviselő törvényhatósági bizottság tiszta demokratikus alapon legyen egybeállítva.

Minden ember annyit jelent az állam életében, amennyit egyéni tulajdonságai biztosítanak és ezzel a nagy általános igazsággal merőben ellentétben van az, hogy a vármegye törvényhatósági bizottságában vagyoni előjogok alapján bárki is he-

lyet foglalhasson, de nagy ellentétet mutat a törvényhatósági bizottság mostani összeállításában az is, hogy a választott bizottsági tagok a régi szűkhatárú választói jogosultság alapján lettek megválasztva és megbizatasuk a háborús esztendők alatt meghosszabbítva lett.

Minden további indokolás nélkül tisztelettel kérjük alispán urat, méltóztassék haladéktalanul intézkedni, hogy a körszellem szerint már úgy sem létező és felerészben az elavult virilizmus alapján létrejött mai törvényhatósági bizottság helyett, vármegyénk összes községeiben és r. t. városaiban a törvényhatósági bizottsági tagok összességének újra választása az I. néptörvény szellemében haladéktalanul megejtessék, a jog szabad gyakorlását biztosító titkos választás alapján.

Kérjük azonnali intézkedését ebben a kérdésben már csak azért is, hogy ezekben a nehéz időkben Hajdu vármegye népakarata a régi osztályuralom intézményeitől megtisztítva szabadon és törvényesen megnyilatkozhassék, nehogy az ezeréves vármegye intézménye indokolatlanul és alaptalanul a reakció védőbástyája gyanánt állíttassék oda itt is, ahol az új világrend szellemének megfelelő munkálkodás az egész vonalon egyébként biztosítva van.

Megtett intézkedéseiről mielőbb tisztelettel értesítést kér a hajdumegyei földmives népszövetség szervező bizottsága.

Sesztina Lajos

vaskereskedése Debreczen
Telefon 6. sz. Piacz-utcza 23.
Alapított 1852-ben.

Vaskereskedés, gazdasági és szőlőművelési eszközök raktára.

Ha Felvidékünk ismét felszabadul a csehek uralma alul, akkor a magyar gyárak munkás kezei készítette vasanyagokkal ismét elláthatom régi kedves vevőimet, Hajdumegye magyar gazdáit.

Így szól a beadvány, melynek minden sorából szinte lángol a megújbodást sóvárgó népakarat. Nemcsak a virilizmust akarja eltörölni a hajdumegyei földműves népszövetség, hanem a régi választójog által korlátozott uralmat is, mert nyilvánvaló, hogy még a választottak sem képviselhetik az igazi népakaratot, hiszen a régi törvény, melynek alapján választottak, kirekesztette a nép széles rétegeit. *Minden igazságtalanságot meg kell szüntetni, hogy helyre álljon a rend és nyugalom.*

Hajduvármegye eddig sem volt a reakció fellegrára és a titkos királypárt melegágya; itt mindenki feltő szeretettel akarja megóvni és intézményesen biztosítani a forradalom összes vívmányait. Ennek legalkalmasabb módja és eszköze: minél hamarabb megejteni a választásokat az I. néptörvényben biztosított módon. Hajduvármegyében ennek nincs semmi akadály.

Az indítványt ugyan a földműves népszövetség szervező bizottsága tette, de az az egész vármegye lakosságának egyetemes akaratát fejezi ki. *Pákozdy Sándor* alispán a küldöttség előtt kijelentette, hogy teljes egészében magáévá teszi a beadványt, azonban ő törvények által kötött tisztviselő is, ezért türelmet kér, míg ez ügyben felettes hatóságához kérdést intéz. Ez nem jelent halogatást, mert reméli, hogy rövidesen érdemleges választ adhat a beadványra.

Hogy az alispán mennyire azonosította magát a beadvány szellemével, mutatja az, hogy még aznap a következő előterjesztést tette *Rásó István* kormánybiztos főispánhoz:

Az idemellékelt indítványt a hajdumegyei földműves népszövetség adta be hozzám, amelyben arra kér, hogy tegyek sürgős intézkedést, hogy a törvényhatósági bizottság a mai kor szellemének megfelelően újra alakíttassék.

Jól méltóztatik tudni, hogy ilyen intézkedés megtétele törvényes hatáskörömet meghaladja; mindamellett teljesen hatása alatt állván a k. uralkodó eszméinek, a beadványban foglalt indít-

vánnyal a magam részéről teljesen egyetértek és azt a vármegye békességének és a közrendnek biztosítása okából is megvalósítani akarnám és szeretném. Kérem kormánybiztos urat, méltóztassék valamely törvényes formáját találni annak, hogy az indítványban foglalt kérelem részemről teljesíthető legyen.

Meg vagyok róla győződve, hogy az indítvány teljesítése nem ütközik a népköztársasági kormány programjába, mert hiszen az indítványozók is a népakarat szabad megnyilvánulását akarják a vármegyei igazgatás minden ágazatában és hogy ennek legfőbb ideje elkövetkezett, azt mindenki tudja.

Az a lelkesedés, melylyel tapasztalatom szerint vármegyénk egész közönsége magát az indítvánnyal azonosítja, megérdemli, hogy a kormány részéről is figyelembe vettessék és mód nyujtassék részemre, hogy az indítvány szelleme szerint a vármegyei törvényhatósági bizottság újraalakítása iránt a lehető legrövidebb idő alatt intézkedhessem.

Az indítvány sorsa immár nem lehet kétséges. *Rásó István* kormánybiztos főispán, aki szintén azonosítja magát a vármegye népének általános óhajával, e hó 11-én Budapestre utazott, hogy a kormánynál előterjesztést tegyen a törvényhatósági bizottság teljes, a köztársasági korszaknak megfelelő, gyökeres újjászervezésére és felhatalmazást kapjon a törvényhatósági választások megtartására. Nincs semmi akadály annak, hogy a nép kezébe vegye saját sorsának intézését. Nem kell félni az új korszaklemtől, ellenkezőleg: meg kell érteni!

Jöjjön az általános titkos választójog alapján az igazi népuralom és az új rend. De minél előbb, mert a mostani zürzavaros állapotok kedveznek a titkon lappangó reakciónak. Az alkotmányos és törvényes rend alapjára akarjuk helyezni a forradalom összes vívmányait a szabad hajduk földjén! Még a lehetőségét is ki akarjuk zárni, hogy a bujkáló reakció felüthesse a fejét.

Jót akarunk, ki állhat ellenünk?

Szabad hajduk, védjétek meg az ősi földet!

Tömörüljétek a hajdumegyei Földműves Népszövetség zászlója alá!

Álföldi Takarékpénztár R. T.
Debreczen, Piacz-u. 16. (Saját ház)

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affiliált intézete.

Riaptőke 2,400,000 K

Tartaléktőke 1,710,000 K

Betétállomány 40,000,000 K

ÜZLETÁGAI: Takarékhetétek, csekkszámok. Váltó-
lelészámítás, törlesztéses és jelzálogkölcsonök. Értékpapírok vétele és eladása, tőzsdéi megbízások, hitellevelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírok és árukra. Saját áruaktár. Idegen pénznemek vétele és eladása. Átutalások hadifoglyok részére. Safe-deposit (magánpénztár).
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Kabai Takarékpénztár Rt. Nádudvar. Takarékpénztár Rt., Hajdunánási Gazdasági Bank Részv.-társaság, Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank R.-társaság.

Szervezkedés.

Felhívás a vidéki szervezetekhez és olvasóinkhoz.

Felkérjük a Földműves Népszövetség összes vidéki helyi szervezeteit, illetve a Népszövetség helyi szervezeteinek vezetőit, hogy a szervezkedés minden részletéről lehetőleg minden héten kimerítő tájékoztatást küldjenek be a „Hajdúföld“ szerkesztőségéhez.

Hajdumegyei Földműves Népszövetségünk alakuló közgyűlésének összehívását eddigelé számtalan ok akadályozta. A legnagyobb akadály mindenestre az, hogy az egész földműves népszövetség életrehívója: dr. Juhász Nagy Sándor igazságügyminiszter, akit a népszövetség elnökének óhajtunk megválasztani, felelősségteljes hivatalát ezidőszerint egy napra sem hagyhatja el. A másik szintén komolyan számbaveendő akadály a vasúti közlekedés nehézsége, mondhatnánk teljes hiánya, ami természetesen az általános széninség eredménye. Ilyen körülmények között kedvezőbb időre kellett halasztanunk az alakuló közgyűlés összehívását. A közgyűlés egyebekben teljesen elő van készítve, úgy, hogy az alapszabálytervezet is ki van nyomtatva s belőle minden helyi földműves népszövetségnek ki fogjuk küldeni a megfelelő számú példányokat, hogy az egyes pontok otthoni megbeszélése, megvitatása után esetleges észrevételeit mindenki megtehesse rájuk vonatkozólag az alakuló közgyűlésen, amelynek egyik legfontosabb tárgya éppen az alapszabályok megállapítása és elfogadása lesz. Ez úton is felhívjuk a figyelmét a helyi vezetőknek az alapszabályok alapos megvitatására. Felhívja továbbá a szervezőbizottság a helyi választmányokat, hogy a megalkult helyi vezetőség és választmány pontos névjegyzékét sürgősen küldjék be a szerkesztőnek. Az aláírási ívekkel és tagok számának bejelentésével, mivel a közelmúlt hetekben vett hírek szerint mind nagyobb és nagyobb számban tömörül a földművelő nép a földműves népszövetség zászlaja alá, ami annál örvedetesebb körülmény, mert a forradalom legnagyobb vívmányát: a magyar népköztársaságot egyesült erővel és minden erőnknek latbavetésével tudjuk erőssé és biztossá tenni e sokat szenvedett ország minden lakosának boldogságára és boldogulására!

Balmazújvárosi levél

„Kedves Szerkesztő úr! B. lapja, a „Hajdúföld“ január 24. számában megjelent a 6. oldalon egy cikk, „Tüntettek a vármegyeháznál“ címmel. Érdekes jelentelek lehettek azok, örvedezhetett rajta, aki látta, különra gondolunk a szociáldemokraták által hir-

de ett szabad gyülekezési jog és egyesülési szabadságra. De ha még a szociáldemokrata párt által hirdetett és m lenki által követelt szabadságot nézzük, mint régi szociálisták: megáll az eszem és nézek, hogy hol tartunk ma, amidőn a földműves nép nagy érdeklődéssel tömörül, egymást megértve, egy igen nagy táborba.

Ugyanakkor az a tábor, mely évtizedeken át titáni harcot folytatott a fentnevezett szabadság kivívásáért, most meg feljajdul a földműves nép szervezkedése ellen, mert nem egyének ellen tüntettek ott, hanem a földműves szervezkedés ellen.

Nemde azt követelték, hogy Rásó főispán lépjen ki abból a Földműves Népszövetségből? Nemde azt követelték, hogy szüntessék meg a Hajdúföldet? Hol tartunk a köztársaság országában, hol van az az olyan epedve várt szabadság? Az ország megszabadult a Tiszáktól, Darányiaktól és a Wekerléktől. De én még azok idejében sem értem azt, amit értem Bőszörményben. Elmondom röviden az esetet. Január hó 26-án Hajdubőszörményből meghívásunk volt, hogy ott a földműves népszövetség megalakulásán vegyünk részt Balmazújvárosról. Engedve a meghívásnak én és Tar Sándor barátom kocsin átalhajtattunk. Amikor oda érkeztünk, már a kisgazdák többen vártak ránk. Beszélgetésbe eredtünk bajos ügyeinkben. Egyszer beállított közénk egy Debreczenből kiküldött *Elvtársam*, nevemről szólít és így kezdi:

— Na Pokrócz elvtárs, nem gondoltam, hogy eladja az elvét...? Én mosolyogva szóltam: Miért? De az elvtárs keményen kijelentette, hogy mai napon összemérjük a kardunkat. Én erre elfogadtam a kihívást és kijelentettem előtte, hogy jó, szellemi fegyverrel elfogadom a kihívást. Szó szót követett. Eljött az idő. Kivonultunk a gyűlés színhelyére. Az érdeklődők nagy tömegben voltak. Nem gondolva semmi rosszra, a gyűlést megnyitotta egy ott levő gazdatársam, de hogy ki volt nevét nem tudom. Utána én következtem, de amikor fölléptem, nagy ordítás keletkezett a távolból, mert akkor vonultak fel az ottani kisiparosok, néhány földműves piros lobogó alatt. Le vele! Abcug! Királypárti! Hazááruló! stb. De ordítva jöttek a szószer felé. Én látva ezen felbérelt tömeget, visszaléptem, mert emberek között szeretek beszélni, de állatias tömegektől óvakodom.

Fellépett az iparosok közül Szabó nevű iparos, aki azelőtt szívesen fogadott, most azon kezdte a beszédjét, hogy Pokrócz az, aki eladta az elvét, hazááruló lett és királypártra agitál, megvették stb. De elkeseredésüket a földműves gazdák sem fékezhették tovább. Boira került a dolog. Ekkor az a jeles kiküldött lépett fel. Engem rágalmazni és legaljasabb vádakkal kezdett illetni. Én továbbálltam barátommal. De utánam jöttek, mert a tömeg összecsapott és széjjel futott, ki merre tudott. Ott kerestek, ahol voltam, de láthatatlan maradtam, jól hallottam, mikor azt ordították, hogy ide búj! „Nem szabad, hogy Bőszörményből elmenjen élve.“

De volt ember, akinek ügyességével haza tudunk jutni. Még most is izgatott vagyok.

Mindezekre kérdelem én, mint régi szociálista és mint egyszerű földműves: „Hol tartunk a szabadsággal?” Amikor csendőrök voltak és szolgabírák, tudásommal szembe szálltam velök és akkor a demokrata párt kiváló tiszteletében tartott, míg most, hogy azt látják, hogy önállóan akar a földműves nép szervezkedni, nem a demokrata iparosokkal, vagy gyári munkásokkal, veszélyezve látja pártja érdekét. Pedig én előtte kijelenttem, hogy politikai téren együtt haladunk, de gazdasági téren eltérő érdekeink vannak. *Épén olyan eszközökkel harcolnak a paraszt ellen, mint Tisza gróf harcolt ő ellenük.* Arról győződtem meg ezen a napon, hogy ezek az urak, ha kell, még gonoszabbak tudnak lenni, mint Tisza, vagy bármelyik parasztnyúzó, ha pártadót nem fizet. Én azt ajánlom: tanuljatok tőlem elvtársak! A tudományt nem bottal kell és nem is lehet a paraszt fejébe rakni. Azt mondja a közmondás — „töb- bet ésszel, mint erővel”.

Nagyon sajnálom a történeteket, mert szociáldemokrata követte el. Én, független szocialista elítélem, mert a szocializmus erőszak nélküli.

Pokrócz Ferencz, Balmazújváros.

Földesen e hó 9-én népes gyűlést tartott a hajdumegyei földműves népszövetség, melyen *Pap Sándor* központi kiküldött ismertette a szervezkedés célját és a népszövetség gazdasági törekvéseit. *Buzogány* ref. tanító zajos helyeslés közben tiltakozott az egész község nevében a reakció és titkos királypártiság alattomos vádja ellen. A reakciót nem Hajdumegyében kell keresni, itt sohasem volt és nem is lesz. A gazdák és munkások közös érdekeik védelmében meg fogják érteni egymást, hiszen egymásra utalvák a túrhetetlen iparcikkuszorával szemben. Az alattomosan terjesztett rágalommal nem sikerült megbontani a földműves népszövetség tömör sorait. Az értelmes, józan földműves népet nem lehet megtántorítani ilyen alacsony kortesfogásokkal. Ha a hajdumegyei földműves népszövetségben reakciósok és titkos királypártiak lennének, nem állana akkor az alapítók élén dr. *Juhász Nagy Sándor*, a köztársasági kormány igazságügyminisztere.

Hajduszoboszlón folyó hó 9-én alakult meg a földműves népszövetség helyi szervezete. Az alakuló gyűlést a nagy hideg miatt a polgári iskola tornatermében kellett megtartani. A hatalmas terem színültig megtelt földművelő munkaadóval és munkással, sőt az ipari munkások is szép számmal jelentek meg. A helybeli vezető emberekből ott volt *Bor János*, *Kemecsei Lajos* és mások. Délelőtt 11 órakor nyitotta meg a gyűlést az elnöklő *Hercegh Bálint* kisgazda, utána *Kemecsei Lajos* szólt, ki beszédében a nemzetközi szociáldemokraták táborába hívta a hajduszoboszlói földműveseket. Utána a hajdúvármegyei népszövetség központi szervező bizottságának kiküldöttei közel két órás beszédben

ismertették a népszövetség feladatát és célját. Tiltakoztak a reakció vádja ellen és az ellen, mintha ezt a mozgalmat a vármegye csinálná az OMGE. vezetése alatt, aki ezt állítja, a mozgalmat nem ismeri. A szövetség célja tisztán gazdasági párt politikára való tekintet nélkül. A földműves polgárok egyrésze jól tenné, hogy amíg nem törődömséggel szervezetlenül áll, érdekeik védelmére erősen szervezkednek, másik része pedig ahelyett, hogy vakon rohan a nálunk ma még ipari munkásokból álló szociáldemokrata pártba, ha saját jól felfogott érdekében egy szociális alapon megszervezett földműves pártba tömörülne. Az ipar szervezetten áll a mezőgazdasággal szemben s ha egy táborba vannak is, a 20 éve szervezett és kitűnően fegyelmezett ipari munkásság a számra bár nagyobb, de fegyelmezettlenebb és csekélyebb műveltségű földművelő népen uralkodni fog. Míg egy párhuzamos szervezet szükséges az erők kiegyenlítésére és mindkét részről előfordulható tulkapások mérséklésére. A népszövetség jót akar tenni a néppel, tehát nincs ok a bizalmatlanságra. *Bányai Lajos* igyekezett volna még a központi kiküldöttek sikereit lerontani, azonban kellő felvilágosítás után a földműves nép a központi kiküldöttek mellett foglalt állást, úgy, hogy fél két órakor az elnöklő *Hercegh Bálint* határozati javaslatát, hogy Hajduszoboszló földműves népe csatlakozik a földműves népszövetséghez, lelkesen magáévá tette, úgy, hogy egy napon 2000 tag iratkozott be a népszövetségbe.

Megalakult a földműves népszövetség mikepércsi tiszttikara és választmánya. Már a múlt hetekben megalakult a mikepércsi földműves népszövetség, mely az egész község földművelő lakosságát tömörítette egységes hatalmas táborba. Bizonyosága ez a földműves népszövetség szükségességének és földművelő népünk józanágának, mellyel saját érdekei megvédésére a biztos utat megtalálta. A földműves népszövetség helyi szervezete egyebekben a következő: elnök: *D. Kovács József*; társelnök: *K. Papp Gábor*; alelnök: *Gali Péter*, *Gombos Sándor*; jegyző: *Deczki József*; pénztárnok: *Turzó Vincze*; ellenőr: *Csiha Ferenc*, *Gali István*; választmányi tagok: *Turzó István*, *id. Papp Sándor*, *Vida József*, *ifj. Vígvári Lajos*, *Dusa Lajos*, *Veselényi Sándor*, *Bagoly László*, *id. Hentes Lajos*, *Nagy János*, *Gáll Ferenc*, *G. Kovács János*, *Fene József*, *K. Deczki Sándor*, *Fiák Lajos*, *Fene László*, *sz. Vígvári József*, *Tóth Imre*, *Vida Imre*, *Czirják József*, *Lénárt Géza*, *Mátyás Lajos*, *Pesti Sándor*, *Kelemen László*, *Kelemen Lajos*, *Fene Imre*, *id. Kelemen Sándor*, *Lakatos Imre*, *Hentes József*, *Kenderési József*, *M. Kovács József*, *M. Kelemen Sándor*, *Zs. Szabó János*, *Budai Lajos*, *Lénárt István*, *id. Papp Imre* és *Hodos Sándor*.

Elhalasztották a hajdunánási népgyűlést. A hajdumegyei földműves népszövetség február 9-ére Hajdunánáson népgyűlést akart tartani, azonban a csikorgó hidegre tekintettel, miután a gyűlést csak szabadba

lehet megtartani, mert a több ezer főnyi tag befogadására alkalmas, zárt helyiség nincsen, el kellett halasztani. A népgyűlést, ha az időjárás enyhülni fog, e hó 16-án fogják megtartani hajdunánási elvtársaink, akik a szervezkedés munkáját lankadhatatlan ügybuzgalommal folytatják.

Könyörtelenül le kell leplezni az uzsorásokat!

Mi az újság?

Reitz János — állategészségügyi főfelügyelő. Mint lapunk zártakor értesülünk, a népköztársasági kormány minisztertanácsa *Reitz* János hajdunánási állategészségügyi felügyelőt és a „Hajdúföld“ kiváló munkatársát állategészségügyi főfelügyelővé nevezte ki. A jól megérdemelt előléptetés megyszerte fog örömet kelteni, mert mindenütt ösmeri a nép *Reitz* János önzetlen, tiszta népszerűségéből fakadó, nagy és eredményes munkásságát.

Megalakul az országos birtokrendező tanács. A földbirtokreform végleges végrehajtását az erre a célra alakítandó országos birtokrendező tanácsra ruházza át a néptörvény. Ez az új testület 36 tagból fog állni, még pedig 18 kinevezett tagból és 18 miniszteri tisztviselőből. A 18 kinevezett tagot a minisztertanács fogja kinevezni olyanformán, hogy helyet foglal benne 6 munkás, 6 kisgazda és a különböző közigazgatási szervek 6 képviselője. A megalakuló birtokrendező tanács elnöke *Szabó* István népgazdasági miniszter lesz. A tanács a maga kebeléből albizottságokat alakít. Ugyancsak a tanács küldi ki végrehajtás céljából a földosztás helyére a három tagú végrehajtó szerveket.

Új törvény az árdragítók ellen. A legközelebb megjelenő új néptörvény az eddigiéknél sokkal szigorúbb büntetéseket állapít meg az áruzsorára és lánkereskedelemre. Az árdragítási kihágásokat vétségeknek minősítették, két évig terjedhető fogházzal és 100,000 koronáig pénzbüntetésekkel sújthatók. A politikai jogok elvesztése, az iparüzésjog megvonása, a községből és az országból való kitiltás, az árüelkobzás szintén a büntetési tételek közt vannak. Súlyos büntetéssel sújtják a kiviteli tilalom alá eső árúk kicsempészését. *Hatálya kiterjed az alkalmazottakra is; szigorúan bünteti a kereskedőket, ha hatósági jegyhez kötött árúkat hatósági megbízás nélkül árúsítanak. Fontos újítás az, hogy a törvény alá vont bűntények ezentúl a rendes bíróságokhoz fognak tartozni. Ezek túlságos megterheltségének elkerülése végett elsőfokon az árvizsgáló-bizottságok mellett alkalmilag összeülő bíróságok fognak dönteni, a felelősségi eljárást pedig lényegesen gyorsítani fogják.*

Milliárdos kölcsönt kap a kormány. Mint értesülünk, a folyó évben még felmerülhet a kiadások fedezésére nagyobb kölcsönt adnak a kormánynak, talán 1—2 milliárd koronát. A magyar kincstár 4% kamatot fizet

a kölcsön után. Egyelőre még nincs szükség a kölcsönre, mert az Osztrák-Magyar bank hatszáz milliót már folyósított abból a két milliárd hitelből, melyet a csehek megtagadtak tőlünk. Az új kölcsön lekötése egyelőre óvatossági rendszabály azért, mert a forradalmi kormánynak semmi körülmények közt sem szabad pénzzavarba jutni. Ámde megjegyezzük, hogy a nagybancok tekintettel arra, a rengeteg pénzük fekszik gyümölcsetlenül, tekintettel továbbá arra, hogy ők 2 és 2½ százalékos adnak a takarekbetétekre, az állammal nagyon jó üzletet csináltak. Ime ebből is világosan kitűnik, hogy milyen jó volna egy állami nagy bank felállítása, mely ha kellően be van vezetve és ügyes fiók hálózata van, annyi betéttel mindig rendelkezne, hogy 1—2 milliárdot minden kockázat nélkül sokkal alacsonyabb kamattal mellett előlegezhetne az államnak.

Megcsalt az idő. Már azt hittük, hogy nem lesz tél és íme szombat éjjel és egész napon rettenetes szélvihar, metszőhidegség majd elejtette az embert. A pusztáról hazafelé igyekvő emberek nem lelték helyüket, hol a szekeren ültek, hol mellette kocogtak, a gyalogos ember pedig a mélyebb árokban keresett oltalmat a hideg szél ellen. Szombaton 4 fok hideg volt, vasárnap 8 fok és hétfőn reggelre 10 fokra hűlt le az idő. Hadd dühöngje ki magát a tél, bár kevés a tűzre valónk, fázunk, mert a taplószívű fakereskedő a hidegre való tekintettel 40 koronával vitte feljebb a fa ölénék az árát, csak tavasszal ne jöjjön a fagy, mint tavaly. Még most csak az a kár, hogy kihűti a földet és később indul meg a tenyészet, pedig a jószágnak már szájába szakadt a takarmány és a föld nagy része vetetlen.

Védik a tejgazdaságokat. Egyik e hó elején tartott minisztertanács felhatalmazta a közlelmezési minisztert, hogy a városi lakosság tejjel való ellátása érdekében a tejgazdaságokkal szerződéseket kössön. Azok a gazdaságok, melyek 1919 április 1-től leendő tejszállításra a közlelmezési hivattal leszerződnek, a birtokreform végrehajtása során bizonyos előnyökben fognak részesülni, mert a tehenészet fentartásához szükséges földterületeket a felosztás, illetve kisajátítás alól egyelőre három évre mentesítik. Ezt a kedvezményt kiterjesztik azokra a gazdaságokra is, melyek csak most a legközelebbi nyolc héten belül rendezkednek be tehenészetre és kötelezik magukat, hogy városi fogyasztóknak fognak tejet szállítani.

Cseh rablók a Felvidéken. A csehek *Losonc* megszállásakor az ott felhalmozott mintegy 120 millió korona értékű gyapjút jogtalanul lefoglalták és elszállították. A nagybossányi börtényben pedig lefoglaltak 20 vagon talpbőrt. Ezért nincs nekünk!

Az állatforgalom korlátozottsága fennmarad. A földművelésügyi minisztériumban tartott szakértekezlet kimondotta, hogy az állatforgalom eddigi korlátozását egyelőre továbbra is fenn kell tartani, nemzeti és közlelmezési szempontból szükséges e korlátozás.

Háromszázhusz vagon déligyümölcsöt kapunk. A pénzügyminisztérium kiviteli és behozatali bizottsága megengedte, hogy a magyarországi déligyümölcs kereskedők Fiumén át 240 vagon narancsot és 80 vagon citromot hozzanak be.

Drágán nyomják a bankót. Az Osztrák-Magyar bank 1918. évi zárszámadásában azt olvassuk, hogy 1918-ban 17 millió és 230 ezer koronába került a bankjegyek előállítására. Megállapítjuk, hogy e költségek egy esztendő alatt óriási mértékben emelkedtek, mert 1917-ben csak 7 millió és 800-ezer korona szerepelt bankjegy-nyomtatási költségek címén a zárszámadásokban. Érdekes megemlíteni, hogy mit nyomtak a fenti nagy összegért? 1918. év végén 1094 millió 700 ezer darab bankjegy volt forgalomban 35 és fél milliárd korona értékben.

Meghíusult közös termelés. Gyarmathy István belső ohati bérletén a gazdasági cselédek béremelést követeltek újlag. A bérlő kijelentette, hogy ő bérüket nem emelheti, de ajánl egy jobb módot. A munkások termeljenek vele közösen. Amit közösen megtermeltek, az évi tiszta haszon 50 százalékát a gazdaságában alkalmazott munkásoké, a másik 50 százalékból 10 százalék legyen az intézőé, a maradt 40 százalék maradjon neki a befektetésért és a felszerelési tárgyak használatáért fizessék azok becsértékének 5 százalékát. Ha a gazdasági év rossz lenne, rájuk nem hárul semmi, konvenciójukat ez esetben is megkapják. A munka zavartalan folytatására alakítsanak maguk közül bizalmi tanácsot, melybe a különböző foglalkozású alkalmazottak számuk arányában küldjék a tagokat. E tanács bármely tagjának joga van az üzleti könyveket bármikor megtekinteni, viszont e tanács vasárnaponként megállapítja a jövő heti munkarendet és felügyel a munka pontos végzésére. Már-már majd létre jött a szerződés, midőn a munkások nem értvén meg a helyzetet, régi bizalmatlanságtól ösztönözve, visszaléptek. Ez történt a Hortobágy egyik szélső zugában.

Gyöngye termésre van kilátás. Hivatalosan közlik, hogy a gabonával bevetett terület negyven százalékkal kevesebb, mint a tavalyi. Tavasszal lehetne még némileg pótolni a hiányt, azonban legtöbb helyen nincs vetőmag. A vetőmag iránt felterjesztett kérelmeket csak részben tudták teljesíteni. Árpát és zabot küldtek, de nem érkezett tavaszi búza és tengeri. Tengeri felől biztat a kormány, amennyiben a bácskai és hánsági megszálló szerb csapatok parancsnokával a fegyverszüneti bizottság útján tárgyalásokba bocsátkozott és kéri, hogy az ott felhalmozott nagymennyiségű kukoricából adjon vetőmagot, ennek azonban nem szabad hosszúra nyúlni, mert az idő halad és nem vár senkit. Jó lenne a hiányt külföldről, talán épen Amerikából való behozatal útján pótolni, annál is inkább, mert az amerikai újságok arról értesítenek bennünket, hogy az idén ott bő termés ígérkezik és remélik, hogy nagy gabonafölöslegek fognak felhalmozódni.

Mikor nyílik meg a kereskedelmi világforgalom? A londoni kereskedelmi hivatal azt a hírt repítette világgá, hogy április végén vagy legkésőbb május elején megkezdődik a világon a szabadforgalom. Ideje is már. Öt éve küzdünk, szenvedünk. Éhezünk és le vagyunk rongyolódva. Hadd jöjjön, ami nekünk nincs, mi is oda adjuk: ami feleslegünk lesz.

Előleget kapott Hajduszoboszló. A belügyi kormány Hajduszoboszló r. t. város közigazgatási alkalmazottjainak háborús segélyére 24,300, családi pótlékára 23,800, drágasági segélyére 65.000 koronát utalványozott előlegként a folyó év első negyedére.

Az élelmezési rend nehézségei. A vármegye közigazgatási bizottsági f. hó 10-én foglalkozott az alispán jelentése kapcsán az élelmezési rend körül egyre jobban tornyosuló nehézségekkel. Teljesen csak Nádudvar, Hajduszovát és Tetétlen községek kenyérellátása van biztosítva, sőt némiképp Hajduböszörmény és Balmazújváros ellátása is, ellenben több községben a lakosság jórésze ellátatlan. Miután a debreczeni kormánybizottság a vámgabona további felhasználását nem engedi meg, a közigazgatási bizottság a fenyegető inség veszedelmét azzal az intézkedéssel hártja el, hogy az augusztus 15-éig ellátott lakosságtól 1 hónapi készletet bevon és abból látja el az ellátatlan lakosságot. Így talán 2 hónapra az ellátatlan lakosságot is biztosították. De hol van még az aratás? Itt említjük meg, hogy a korpaközpont az igényelt 10 vagonból csak 4-et utalt ki a debreczeni István-gőzmalomból.

Rajtavesztés a csereüzletben. A hajdusámsoni néptanács arról értesült, hogy Nádudvarról két szekér érkezett a községbe búzával és rézgáliccal: hogy ennek ellenében bort szállítson el onnan. A néptanács kiküldöttjei 5 zsák búzát le is foglaltak, de a 350 kilogramm rézgálicot már nem foghatták hoppon, mert elmérték a fogyasztási szövetkezetben. F: Sándor és K. András nádudvari lakosok azt vallották, hogy a búzáért cserebe bort akartak vinni. Ez a cserekereskedés általános szokás az Alföldön mostanában. Ez az üzlet azonban balul ütött ki, mert se búza, se bor és tetejébe jön még a birság.

Sok a pénz, kicsi a kamat. A pénzbőség következtében a kamatláb rendkívül alacsony lett. A hajdudorogi részvénytakarék is értesítette a vármegyét, hogy a nála elhelyezett alapok után csak 2 és fél százalékos kamatot fizet. Leghelyesebben teszi a vármegye, ha az alapok pénzét a községeknek adja ki. Vámospéres is most akar 50,000 koronás kölcsönt felvenni.

Az agyonlőtt bolsevik. A kommunista eszmék sok, tudatlan koponyát megzavartak és sok szerencsétlenséget okoztak, mikor a felbujtottak a meg nem értett eszmék gyakorlati megvalósításához fogtak. A nagy hazazúduláskor történt, hogy Lőrincz János katona, aki bolseviknek vallotta magát, pedig talán Oroszországban sem járt, csak hallott valamit harangozni róla, Kökényesd szabolcsmegyei községet egészen felforgatta. A meghibbant „bolsevik” a csöcselékkel a szövetkezeti boltot feltörte és kirabolta. Miután nem állott senki ellene, nagyobb dologba fogott. Beállított a Gortvay-uradalomba, ott lefoglalt több szekeret, megrakta a megtárból kihordott tengerivel és elakarta vinni. Ekkor érkezett oda a csendőrnjárőr. Lőrincz elleneszegült, mire a csendőr lelőtte. Azóta rend- és nyugalom van Kökényesden. A csendőr igazolta a fegyverhasználat jogosságát. De ki felel a szerencsétlen, megkompolyított ember életéért? Senki. Aki a szerencsétlen, tudatlan ember fejét megzavarta, ki tudja, merre hinti a mótelyt és még hány ilyen boldogtalan fog a meg nem értett tanoknak áldozatul esni.

Gyufát kap a vármegye. A gyufaárusító r. t. 40 láda gyufát utalványozott ki Hajdúvármegye részére.

Nem nyomnak több kétszázkoronás bankót. A közönség annak idején nagy idegengedéssel fogadta a feloldalas kétszázkoronást. Úgy látszik volt is foganatja, mert a jegybank beszüntette a kétszázkoronás szükségbankó további kiadását azzal az indokolással, hogy a bankjegyforgalomban már nem érezhető fennakadás. Legjobb volna, ha egészen bevonná, mert eddig se szerették a feloldalas pénzét.

Az ál-Berényi György lemondott. A hajduszovátii másodjegyző, az ál-Berényi György beadta állásáról való lemondását, úgy látszik így akar menekülni a közokirathamisítás büntetnének következményeitől. Hát lehetséges volna ez? Hiszen a közokirathamisítás hivatalból üldözendő büntett és ez a Sudriciu (Szudrics) János nevű szélhámos annyiszor követte el a közokirathamisítás büntetést, ahányszor a Berényi György nevét leírta.

Ruhát kapnak a leszerelt katonák. A földművelésügyi miniszter 400 darab subát, 2560 darab szőrmés mellényt, 9750 darab lélekmelegítőt, 41 darab kucsmát és 1285 darab halina csizmát hoesátott a vármegyei főispán rendelkezésére. Főispánunk a megyei gazdasági egyesületet bizta meg a ruházati cikkek szétosztásával. A gazdasági egyesület megkereste a rendezett tanácsú városok polgármestereit és községek elöljáróit, hogy egy bizottság által sürgősen állítsák egybe azon leszerelt szegényebb sorsú katonák és egyébként is támogatásra szorult egyének összeírását, akik a méltányos árban kiosztandó ruházati cikkek igénybevételére jogosítottak lesznek. Az egyesület számszerint közölte a helyi hatóságokkal, melyik cikkből mi juthat, hogy ehhez képest legyen elkészítve az összeírás és az igényjogosultság megállapítása, mert a közölt mennyiségnél több rendelkezésre nem áll.

Földes a tetétleni őr megerősítését kéri. A kommunista és terrorista izgatás következtében Földes községben az utóbbi időben olyan bizonytalanná vált a helyzet, hogy a képviselőtestület a tetétleni esendőrőrs megerősítését kérte. Sokkal helyesebb volna, ha Földesen önálló esendőrőrsöt létesítenének, de addig is megalkítanak a polgárőrséget. A községben egyébként is szükség volna karhatalomra, hiszen a kiütéses tífusz is pusztít és e veszedelmes járványnak csak úgy lehet útját állani, ha a hatósági intézkedéseket a legszigorúbb ellenőrzés mellett betartják.

Hajdu fiúk Csucsánál. Az erdélyi demarkációs vonalon a székekkel együtt védik a debreceni 3-ik gyalogezred hajdu katonái a bihari kaput és ezzel Hajdúvármegyét is. Vitézül állják a sarat a nagy túlerővel szemben. Az őrszolgálat rendkívül terhes, mert 18—24 fokos hidegben is kell szolgálatot teljesíteniök. Az előfokos hidegben is kell szolgálatot teljesíteniök. Az előfokos sűrűn váltanak lövéseket. E hónap elején véres harc is volt, melyben az oláhok vereséget szenvedtek. A magyar páncélvonat ugyanis kémszemlére indult Kis-sebes felé, utközben azonban elakadt. A szerelők nyomban leugráltak, hogy a motorhibát kijavítsák. Az oláhok ezt észrevették és három oldalról nagy erővel nyomultak előre, el akarták fogni a magyar páncélvonatot. Már alig voltak 200 lépésnyire, mikor rohamra indultak. Ekkor megszólaltak a magyar gépfegyverek és valósággal lekaszálták az első sorokat. Ugyanekkor megindult a páncélvonat is és lassan visszafelé indult, míg az oláh rohamcsapatok eszeveszett futásban kerestek menedéket,

hátrahagyván a halottakat és sebesülteket. Magyar részről még sebesülés sem történt.

Megszűnt a hadisegély. A népkormány e hó végével beszüntette a hadisegélyt. Kivételesen kapják továbbra is azok, akiknek hozzátartozója az egészségügyi okokból (betegség, utókezelés) visszatartott, vagy hadifogságban van még és a segélyt utánuk eddig is kapták. Ezt legkésőbb március végéig igazolni tartoznak az érdekeltek. Mihelyt az illető a hadifogságból visszatér, vagy egészségügyi kezelésre nem szorul, a visszatérte után következő hónapban megszűnik a hadisegély. Igazolást március 31-én túl el nem fogadnak. Az eltűnt, elesett vagy meghaltak után 6 hónapig még jár a hadisegély. Akik 1918. október végéig bármi okból nem állapították meg igényjogosultságukat, utólag azt semmi szín alatt megállapítani nem lehet. Az összeírási ívet egyetlen jelentkezőről sem lehet kiállítani. A fizetési ívek április 5-ig az illetékes adóhivatalokhoz küldendők. A tényleges szolgálatra visszatartott és behívott katonák után nem jár hadisegély, mert megfelelő zsoldot kapnak.

Az egységes kéményseprési díjak. A kereskedelmiügyi kormány a három hajduvárosban egységesen állapította meg a kéményseprési díjakat.

Nem kaptak cukrot. A vármegye cukorellátásával is sok baj van. Nemrég a központ értesítést küldött, hogy az illetékes cukormennyiséget kiutalta. Hajdunánás és Hajdúszoboszló városok ez alapon elküldték megbízottjaikat a hatvani cukorgyárba, de azok cukor nélkül tértek vissza. E keserű tapasztalatról a két város hatósága jelentést tett a megyének. Ilyen rendszeresen van biztosítva a cukorellátás.

Hajdumegye januári bűnkrónikája. A rendőrség hivatalos jelentése szerint Hajdúvármegye területén január havában a következő bűnesetek fordultak elő: Emberélet elleni büntett 4, testi sértés 14, rablás és zsarolás 7, lopás 81, vallás szabad gyakorlata elleni vétség 1, sikkasztás 1, orgazdaság és bűnpártolás 8, gyújtogatás 1, más vagyonának megrogálása 3 esetben. Csúpan 1 emberélet elleni büntett és 2 lopási eset maradt kiderítetlen. Ez is mutatja, hogy a forradalom nyomán támadt zűrzavar szűnőben van és a rend kezd helyreállani. Ebben tagadhatatlanul nagy érdeme van a szervezett polgárőrségeknek is.

Munkát a leszerelt katonáknak. Az állami munkaközvetítő hivatal ajánlja a vármegyéknek, hogy a leszerelt katonákat az útfenntartási munkáknál foglalkoztassák. Hogy bírja az útalap a mai munkabéreket, azt nem kéri a jótanácsot adó hivatal.

Belehalt a megkorbácsoltatás gyalázatába. Megírtuk a Hajdúföld január 18-án megjelent számában *Etele* Béláné tragédiáját. A szerencsétlen úri nőt — közjegyző felesége és 2 gyermek anyja — megkorbácsolták a gaz cseh Trencséntepliczen, mert 2 levelet cenzura nélkül akart Debreczenbe hozni. A nyilvános megbotozás szégyene következtében a szerencsétlen 32 éves fiatal asszony megőrült és 4 héttel az eset után a debreczeni közkórházban meghalt. Ilyen kulturnép a cseh! Párja az oláhnak, akik halálra kínozzák az erdélyi magyarokat és megbecstelenítik a nőket. Vajjon meddig tart még a magyar türelem?

Az igényjogosultak összeírása. Az igényjogosult katonákat, akik a felosztásra kerülő földre számot tartanak, most írják össze a vármegyében. Püspökladányban 1121, Tiszacsege 403, Mikepércsen 240 igényjogosult katonát írtak össze. Debreczenben is befejezték már az összeírást: 2237 az igényjogosultak száma. Az összeírás általában befejezéshez közel az egész vármegyében Hajdusámson kivételével, ahol az összeírást a kommunista izgatás következtében megtagadták. Legtökéletesebb munkát végezték az összeírás terén Balmazújvároson, ahol *Pokrócz Ferenc* és *Tar Sándor* pontos kimutatást készítettek az igényjogosultakról a földművelésügyi kormány rendeletének megjelenése előtt. Nem hiába mondja a példabeszéd: ki korán kel, aranyat lel, ez az igazság Balmazújvároson be fog teljesedni, mert ott keltek fel leghamarabb, ott is fog kezdődni legelőször a földbirtokok kiosztása. Ahol a nép sorsát okos, belátó és a kor intő szavát megértő emberek vették kezükbe, mint Balmazújvároson is és nem engedtek teret a felelőtlen bujtogatásnak: ott közmegelegedésre fog megoldódni a földbirtokreform nagy kérdése, az új honfoglalás. Nagy kár, hogy nem minden faluban teremnek oly népemberek, mint *Tar Sándor* és *Pokrócz Ferenc*. Balmazújváros, melyről a királyság alatt mindig úgy írt az ország sajtója, hogy az agrárszocializmus főfészke, ma a rend, nyugalom és megelegedés helye az országban. Tanulni mehetnek az ország földműves munkásnépének sorsát intéző körök Balmazújvárosra!

Az egyesülés szabadsága. A hajduböszörményi hadirokkantak is egyesületet alakítottak és alapszabályaikat felterjesztették régi szokás szerint a belügyi kormányhoz. Ez is azzal a megjegyzéssel érkezett vissza, hogy a III. néptörvény értelmében szabad az egyesülés, tehát minden egyesület szabadon folytathatja működését a kormány engedélye és hatósági felügyelet nélkül. Úgy látszik, a régi rendszer átkos intézkedései oly mély gyökereket vertek, hogy alig lehet azokat kiirtani. Hozzá kell szoktatni a népet a köztársaságadta szabadságokhoz. Ez a nagy nevelőmunka Hajdúvármegyében a Földműves Népszövetség feladata lesz.

Vetőmagot kapnak a megyei gazdák. A földművelési miniszter Hajdumegye gazdaközönségének 7000 mm. árpát, 800 mm. zabot utalt ki vetőmagnak. Árpát nagyobb mennyiségben azért engedélyezett, mert tavasz-búzát és tavasz-rozsot nem adhat. A rendelet e hó 5-ik napján érkezett az alispánhoz és alispán a beadott kérelmek szerint a következőképen osztotta fel. *Árpa vetőmagot* kap Hajduböszörmény 400 mm., Hajdunánás 1000 mm., Hajduszoboszló 500 mm., Nádudvar 400 mm., Püspökladány 800 mm., Tetétlen 300 mm., Kaba 600 mm., Hajduszovát 500 mm., Balmazújváros 300 mm., Hajdusámson 70 mm., Tiszacsege 100 mm., Egyek 400 mm., Vámospércs 200 mm., Mikepércs 200 mm., Hajdudorog 1000 mm., Hajduhadház 300 mm., Józsa 30 méterhátsát. *Zab vetőmagot* kapott Hajduböszörmény 50 mm., Hajdunánás 50 mm., Hajduszoboszló 50 mm., Nádudvar 50 mm., Püspökladány 100 mm., Földes

20 mm., Tetétlen 20 mm., Kaba 40 mm., Hajduszovát 100 mm., Balmazújváros 30 mm., Hajdusámson 10 mm., Tiszacsege 10 mm., Egyek 50 mm., Vámospércs 50 mm., Mikepércs 40 mm., Hajdudorog 80 mm., Hajduhadház 50 méterhátsát. A vetőmag árát olyan gazdának, akiknek 200 holdon aluli birtokuk van, 90 koronában, 200 holdon felüli birtokosoknak 100 koronában állapította meg a miniszter. Ehez járulnak még a szállítási és szétosztási költségek.

Vonatok érkezése és indulása Debreczenből.

Érvényes február 15-étől.

(I. Debreczenből indul:)

Személyvonat:

Nagyléta—Vértés d. e. 8 óra 50 perc	minden páratlan nap.
Szerencs (Nyíregyháza) 8 óra 51 perc	minden nap.
Budapest (Nyug.) d. e. 11 óra 32 perc	" "
Püspökladányig d. u. 2 óra	" "
Csapig (Nyíregyházán át) 2 óra 20 perc	" "
Királyházaig d. u. 2 óra 52 perc	" "
Tiszalökgig d. u. 2 óra 52 perc	" "
Nagyváradig d. u. 5 óra 26 perc	" "
Tiszefüredig d. u. 5 óra 03 perc.	" "

(II. Debreczenbe érkezik:)

Személyvonat:

Nagyváradról reggel 6 óra 29 perc	minden nap
Tiszalökről reggel 7 óra 23 perc	" "
Püspökladányból reggel 7 óra 25 perc	" "
Tiszafüredről reggel 7 óra 42 perc	" "
Királyházáról d. e. 11 óra 02 perc	" "
Budapest nyug. d. u. 1 óra 46 perc	" "
Csapról d. u. 3 óra 25 perc	" "
Szerencséről éjjel 10 óra 26 perc	" "
Nagy-Létáról este 6 óra 35 perc	minden páratlan nap.

Szerkesztői üzenet.

Balmazújvárosi tag. Rettenetes botrány, ha 360 koronás kenyeret esznek ott a hazatért katonák és családjai. Borzalmas uzsora ez, de ebbe nem szabad bele-törödni, hanem össze kell állani a kizsároltaknak és le kell leplezniök azokat a lelketlen uzsorásokat, akik így zsarolják az éhező népet. — **Ancsán J.** (Hajdudorog.) A határozatot 25 példányban címére kiküldöttük. A szervező bizottság állásfoglalása e határozat nyomán jött létre. — **Bor J.** (Hajduszoboszló.) Megkaptam. Nagyon köszönöm. A posta, nem tudni mi okból, már többször tett velünk ilyen szívességet. — **Pokrócz F.** (Balmazújváros.) A posta különös figyelméből sok vidéket látott a levél. Korhúség szempontból közreadjuk. — **Buzogány.** (Földes.) Tagtársunk lapja a fél Hajdú vármegyét bejárta, míg hozzám ért, a kívánságnak elég tételt. Bocsánatot kérünk a várakozásért. Nem rajtunk múlt.

Felelős szerkesztő: **Dr. ECSÉDY ISTVÁN.**
Kiadja a Hajdumegyei Földműves Népszövetség.

Alapított 1890 **„Dankó” temetkezési vállalat.** Alapított 1890

Debreczen város legrégebb és legdúsabban felszerelt temetkezési vállalata.

✻ Saját villanyerőre berendezett fakoporsógyár. ✻

Debreczen, Kossuth-utca 6. szám.

Telefonszám: Nappal 3-22, éjjel 66.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata